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Α1. γ  
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B2. α. Με την αραίωση αυξάνεται ο όγκος του διαλύματος, 

μειώνεται η συγκέντρωση του  Μ και η ισορροπία                    
Μ + Η2Ο    ΜΗ+ + ΟΗ-  μετατοπίζεται προς τα αριστερά.              
Η  [ΟΗ-]  ελαττώνεται, άρα το  PH  του διαλύματος 
ελαττώνεται. 

θερμ.

3 2 3 3 3I   
 CH -CH-CH -CH  + NaΟΗ  CH -CH=CH-CH  + NaCl

Cl 
β.  

γ. Ισχύει για τις τέσσερις πρώτες στοιβάδες. 
 0    mℓ = 0                  υποστοιβάδα  3s  1 τροχιακό 

    n = 3   ℓ        1    mℓ = -1,0 ,1         υποστοιβάδα  3p  3 τροχιακά 
 2    mℓ = -2,-1,0,1,2   υποστοιβάδα  3d  5 τροχιακά 
                                  σύνολο  9  τροχιακά = n2 

δ. Όσο μεγαλύτερη είναι η ατομική ακτίνα, τόσο μεγαλύτερη 
είναι η απόσταση των ηλεκτρονίων της στοιβάδας σθένους 
από τον πυρήνα. Έτσι ελαττώνεται η ελκτική δύναμη 
ανάμεσα σε πυρήνα και ηλεκτρόνια με αποτέλεσμα να 
απαιτείται μικρότερη ενέργεια για την απομάκρυνση του 
ηλεκτρονίου, οπότε η ενέργεια ιοντισμού ελαττώνεται. 
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[HCOO ][H O ] HCOOH + H O  HCOO  + H O   K  = 
[HCOOH]

[HCOOH][OH ]   HCOO  + H O  HCOOH + OH      K  = 
[HCOO ]

   Έτσι  K K  = [OH ][H O ]    K K  = K    
K    K  =  = 10   άρα ασθενή βάση  
K

   
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 H βουτανάλη οξειδώνεται από το φερίγγειο υγρό
         CH -CH -CH -CHO + 2 CuSO  + 5 NaOH  
                     CH -CH -CH -COONa + Cu O  + 2 Na SO  + 3 H O
      H βουτανόνη αντιδρά με διάλυμα 


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 I  / NaOH
         CH -CO-CH -CH  + I  + 4 NaOH  
                                        CHI  + CH -CH -COONa + 3 NaI + 3 H O
      To βουτανικό οξύ αντιδρά με Na CΟ
         2 CH -CH -CH -COOH + Na





3

3 2 2 2 2

3 2 3

CΟ   

                                        2 CH -CH -CH -COONa + CO  + H O
      O προπανικός μεθυλεστέρας αντιδρά με θερμό διάλυμα NaΟΗ 
         (σαπωνοποίηση)
         CH -CH -COO-CH  + NaΟΗ  CH







 3 2 3-CH -COONa + CH ΟΗ

 

 
ΘΕΜΑ Γ 
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 A : CH -CH -C CH                B : CH -CH -CH=CH
      Δ : CH -CH -CΗ-CH               Δ : CH -CH -CΗ-CH

I           MgI      
CΗ -CH -CH-CΗ       

      E : CH -CH -C- CH            
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    Z : CH -CH -C-CH

     ΟMgI    Ο       
      

      Λ : CH -CH -C C-Νa             N : CH -CH -C C-CH-CH -CH

CH              
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CH -CΗ-CH

OH     

CH -CH -CH OH      x  mol

  C H OH 
CH -CΗ-CH             y mol
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aI CHI
 

+















Γ2.

2

3 3
 

3 3

I  

4

4

 

 I  

 5H O

                               

y     Eίναι  394 = 7,88    y = 0,04 mol  CH -CΗ-CH  
2

OH       
0,1 160    mol  ΚΜnO  =  =
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H SO

                                                5CH -C-CH +K SO +2MnSO +8H O

O       

     

y2 y 0,042  =  =  = 0,008 mo               

xΆρα για την οξείδωση  mol  CH -CH -
    

y   m l KMnOol 
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CH OH  

απαιτούνται  0,016 - 0,008 = 0,008 mol KMnO

    5  + 4  + 6H SO
                                              5CH CH CΟOH+2K SO +4MnSO +11H O

       

CH CH CH OH
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ΘΕΜΑ Δ 
Δ1.          Υ1         . 

          CH3COOH +  H2O      CH3COO- +  H3O+ 

 K.Ι.    0,1 Μ                                    x              x 
- + 2

-5 -33 3
a -1

3
+ -3

3

[CH COO ][H O ] xK  =   10  =   x = 10
[CH COOH] 10

Eίναι  x = [H O ] = 10   άρα  PH = 3

 
 

 Για το αραιωμένο διάλυμα είναι  PH = 4 

2

- + -4 -4
-5 -33 3

a αρ.διαλ.
3 αρ.διαλ.

-3
αρχ αρχ τελ τελ τελ τελ

Η Ο

[CH COO ][H O ] 10 10K  =   10  =   C  = 10 Μ
[CH COOH] C

C V  = C V   0,1 100ml = 10 V   V  = 10000ml

Eπομένως  V  = 9900ml

 
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Δ2.          Υ1         .    2 -2a
a 1 1 1

1

KK  = α C   α  =  = 10
C

     

        Υ2         .                                       
          HCl   +  H2O      Cl-   +  H3O+ 

 K.Ι.  0,1 M                              0,1 M  
          CH3COOH +  H2O      CH3COO- +  H3O+ 

 K.Ι.     0,1-x≈0,1M                  x=α2
.0,1       0,1+x≈0,1 

[H3O+] = 10-3 +  α2C  ≈ 10-3 M  
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1
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[CH COO ][H O ] α 0,1 0,1K  =   10  =   α  = 10
[CH COOH] 0,1

α 10 100 =  = 
α 10 1

 
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Δ3. CH3COOH +  ΝaOH   →   CH3COONa +  H2O 
nNaOH = nCH3COOH = 0,01 mol    και  mNaOH = 0,01 . 40 = 0,4 gr 
Το διάλυμα  Υ3  περιέχει  CH3COONa  με συγκέντρωση  0,1 Μ 

  (Μ)        CH3COONa      CH3COO- +  Na+ 

                      0,1 Μ                0,1 Μ 
  (Μ)        CH3COO- +  H2O      CH3COOH +  OH-  
  K.Ι.             0,1 Μ                              x               x 
  Ισχύουν οι προσεγγίσεις 
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Κ 10Κ Κ  = Κ   Κ  =  =  = 10
Κ 10

xΚ  =   x = Κ 0,1 = 10  M
0,1

POH = - 10   = 5    PH = 9og
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Δ4.  Έχουμε  0,01 mol  CH3COONa 

(mol)   CH3COONa +  HCl   →   CH3COOH +  NaCl 
αρχ.           0,01         0,005 
αντ.          0,005         0,005        
παρ.                                                0,005 
τελ.           0,005             -                0,005 

  
  [CH3COONa] = [CH3COOΗ] = 0,05 Μ 
 
  (Μ)        CH3COONa      CH3COO- +  Na+ 

                      0,05 Μ              0,05 Μ 
  (Μ)        CH3COOH +  H2O      CH3COO- +  H3O+  
  K.Ι.            0,05 Μ                             y                y 
  Ισχύουν οι προσεγγίσεις  [CH3COO-] = 0,05 + y ≈ 0,05 M 
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0,05 yΚ  =   y = [H O ] = 10  M
0,05

PH = - 10   = 5og
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